

扫码  
更多精彩  
本报报道

A08 民生

三湘都市报

2021年12月27日 星期一

编辑/曾梓民 美编/聂平辉 校对/汤吉

亚行示范项目引领湖南职教系列报道之一

# 亚行“来了”，13所中高职学校“变了”

## 以引资带动引智，亚行湖南职教示范项目递交出色“成绩单”

以引资带动引智，5000万美元贷款助推湖南13所职业院校“提质改造”！9年多来，湖南首开亚行贷款助力职教发展先河，把贷款资金使用与湖南现代职业教育体系建设、教师培养培训项目紧密结合起来，亚行湖南职教示范项目递交了一份出色的“成绩单”。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

**举措**

### 多措并举助推湖南职教发展

“这是亚行在中国资助的第一个职教项目，也是我省教育领域首次使用亚行贷款，该项目被亚行定义为首个示范性项目。”湖南省教育厅财务建设处处长喻志松表示。

2013年，在国家发改委、财政部、省发改委和省财政厅的大力支持下，亚行职教示范项目落户湖南，同年11月正式生效，总投资约1亿美元。新建教学实训楼8万平米，教室446间；采购先进实习实训设备价值4000万美元……其中，我省将亚行贷款5000万美元主要用于9所高职院校和4所中职学校的土建项目、设备采购以及能力建设。

在湖南工业职业技术学院，新建的两栋实训大楼是校园里最亮的“双子星”，31间全方正实训室，可以按国家标准满足各专业在校生实验实习和社会企业员工短期培训等任务；其中，汽车工程实训中心大楼曾作为全国技能大赛等全国大型比赛的主赛场，得到全国多所职业院校的高度好评。

不过，在省教育厅职业教育与成人教育处处长崔书芳眼中，亚洲开发银行湖南职业教育示范

项目不仅建设了一批高质量、环保绿色、符合“两型社会”标准的教学实训楼；还引入了国际领先的职业教育管理和发展理念，其中，对职教领域的女性群体的成长和发展，更是提供了多元化途径。

“我要把在这里学到的知识带回家乡，为家乡的养老事业贡献自己小小的力量。”再依努尔来自新疆，是长沙民政职业技术学院老年康复专业大二的学生，从专业知识的培养，到人生观的养成，再依努尔在三湘四水间越发变得美丽而知性，对于未来，她心中充满憧憬。

其实，受益的不仅只有学生，长沙民政职业学院院长杨帅也告诉记者，通过亚行贷款项目的淬炼，她从一名普通的英语专业教师成为了学校的中层骨干。“通过这个平台，拓宽了我的国际化视野，提升了我的专业技能和国际教学能力。”

湖南省财政厅对外经济贸易处（国外贷款办）处长邓卫平表示，我省坚持引资带动引智，把亚行贷款资金使用与湖南职业教育建设紧密结合起来，引入先进教育理念和人才培养模式，深入开展国际交流合作，不断提高了我省职业教育办学水平。

**成绩**

### 示范引领全省职教内涵发展“新风向”

坚持“再减耗、再循环、再利用”持续发展战略，项目学校成为引导我省职业院校创建绿色校园、可持续化绿色发展的新标杆；开发技能型劳动力信息系统LMIS，有效打通了企业用人与技能型人才培养之间的壁垒，实现人岗充分匹配，提升就业服务质量，提高毕业生就业满意度，服务行业企业提质增效；引智推动本土能力本位课程开发，将培养内容率先呈现，带动着职业教育的改革，引领老师角色转变，促进了湖南高职人才培养模式由知识本位向能力本位的转变……

项目的开展在教育理念、教育经验和人才培养模式创新等方面，对我省职业院校起到了良好的示范推广作用。

近年来，湖南职业教育发展位居全国前列。其中国家“双高”建设计划学校11所；拥有国家示范专业点38个；拥有国家现代学徒制试点单位27个；拥有国家专业教学资源库18个；拥有国家级

教师教学创新团队8个；近两届共获得国家级教学成果奖44项。党的十八大以来，湖南省职业院校共向社会输送毕业生394.9万人，2019年，湖南因职业教育改革成效明显，成为首批获国务院真抓实干督查激励的6个省份之一。

“这个项目顺利实施，进一步提升了职业教育行业的参与度，深化了校企合作机制；同时就利用外资贷款推动职教发展摸索出一套科学可行、可监测的具有示范作用的经验，为我国乃至整个亚洲地区的职业教育可持续发展起到示范作用。”湖南省教育厅党组副书记、副厅长夏智伦表示。

的确，在亚行贷款项目的支持下，湖南职教一直在紧密对接湖南3大万亿产业、11大千亿、20个工业新兴优势产业链发展需求，推动“湖南制造”走向“湖南智造”再到“湖南创造”，同时不断扩大国际交流合作，创办让人民群众满意的职业教育，推动亚洲地区职业教育发展做出重大贡献。



圭塘河植物园段更新单元规划图

## 长沙南城将新增一处“网红打卡地”

### 圭塘河植物园段综合改造项目一期等工程集中开竣工

三湘都市报12月26日讯 近日，长沙南城迎来多个利好消息，长沙地铁7号线一期工程开工，中海摘得红星片区天华地块……12月26日，雨花区红星片区又传来消息。

当天，在长沙雨花区红星片区拆迁建设指挥部“党建聚合力”工程暨城市更新项目开竣工仪式上，圭塘河植物园段综合改造项目一期、麓山天华实验中学、天华路、湘华路等5个项目集中开竣工。

### 红星片区5个项目集中开竣工

据了解，红星片区城市更新分为圭塘河植物园、天华、红星会展、红星大市场、洞井和商贸城等单元。

雨花区红星片区把“人民城市”的理念，始终贯穿于设计、招商、拆迁和建设的各个环节，将文化、艺术、生态、商业、旅游、美观等要素融合汇聚，致力于将片区打造成一个有品质、有情怀、有温度的空间。

当天建成通车的天华路、湘华路总投资8700多万元，是雨花区红星片区更新单元第一批挂牌出让地配建

道路，其中天华路北起湘府路，南接天湘路，全长约897米。

接下来，由红星片区12个党组织共建的红星片区党建联盟，将凝聚党建引领合力，推动圭塘河植物园段综合改造，B8、B12出让地块，天华生活安置小区等开工项目稳步推进。

### 圭塘河植物园段将打造成“网红打卡地”

圭塘河，全长28.3公里，是长沙市中心城区最长的城市内河。经过多年的治理，从昔日的“臭水沟”华丽转变为“景观带”和“经济带”，成为长沙市城东南片区新地标。

圭塘河植物园段综合改造项目南起万家丽路，经时代阳光大道，北至湘府路，全场约3.2公里。项目分二期实施，一期湘府路至植物园西门段（含天华公园），建设期3年，绿化22万平方米，河道治理1公里；二期植物园西门至南面红星花卉市场段，绿化约40万平方米，河道治理约2.2公里。

记者在现场了解到，植物园段改造项目将在延续前期改造理念的基础上，进行升级更新。除引入相关产业外，还将导入长沙本土文化，提升文化品质，打造成文旅融合的“网红打卡地”。 ■全媒体记者杨洁规

## 基金资讯

### 中欧基金“黄金战队”桑磊：甄选权益精品，打造更睿智的投资组合

今年以来，FOF基金凭借出色的业绩表现实现规模大幅增长。近日，在中欧基金2022年度权益投资策略会上，中欧基金旗下FOF基金经理桑磊就如

何甄选权益精品，打造更睿智的投资组合进行了观点分享。

据悉，“甄选”和“睿智”是桑磊在管FOF的名字，也是他投资策略的关键词。通过甄选优质基

零陵至道县  
高速公路开工

三湘都市报12月26日讯 12月26日，湖南省零陵至道县高速公路（下称“零道高速公路”）开工动员大会在永州市举行。

零道高速公路位于湖南省永州市南部，起于富家桥镇，与在建的永零高速对接，途经零陵区、双牌县，终于道县鸟梨树村，与G76厦蓉高速相接。

项目主线建设里程76.187km，采用双向四车道高速公路标准，分别采用100km/h和120km/h速度标准设计；全线设置互通7处，互通收费站6处，服务区2处，估算总投资116.39亿元。

零陵至道县高速公路建设工程项目将于2025年完工。该项目完工后，将形成呼北高速粤港澳大湾区支线，打通永州市向南接广西、广东通道。该项目是区域交通量发展增长的需要，也是国家“一带一路”和粤港澳大湾区建设的需要。

■全媒体记者 和婷婷  
通讯员 王大建 江钻



扫码看新闻